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Slovo starosty
kdybychom se více vídali i na ostatních 
akcích. Ve spolupráci s hasiči se snažíme, 
aby naše obec kulturně i společensky 
žila, a jako každého pořadatele nás mrzí, 
když není návštěva taková, jaká by 
mohla být. 
Stejně jako každý rok nás i letos čekalo 
týden před adventní nedělí vyzdobení 
obce vánočním osvětlením a zajištění 
vánočního stromku včetně jeho 
ozdobení. Poděkování patří hajnému 
panu Davídkovi za věnování stromku 
a stejně tak i Pavlu Jeslínkovi, který nám 
pomohl při zdobení obce.
Ve čtvrtek 14. prosince se uskutečnila 
úspěšná kolaudace kanalizace a ČOV, 
o kterou se především zasloužila a vše 
pečlivě připravila místostarostka Ali 
Duchková, za což jí patří velký dík. Co se 
týká kanalizace, opět musím upozornit 
trvale osídlené nemovitosti, které ještě 
nejsou připojeny ke kanalizaci, že 
vypršel termín pro připojení a mohou 
být požádáni odborem životního 
prostředí o doložení dokladů o likvidaci 
odpadních vod.
Přecházíme ze zkušebního provozu na 
trvalý provoz ČOV, o který se bude 
nadále starat ČEVAK a. s. S tím bylo 
spojeno i vyměření výše nového 
stočného, které částečně dotuje obec. 
Stočné pro rok 2024 je v částce 60,59 Kč 
bez DPH za 1 m3.
Na příští rok plánujeme dokončení 
projektu na obecní vodovod v rámci 

Naši jubilanti 
V prosinci oslavili

Václav Havlíček
Hana Stuchlová
Bohumila Majerová

Dolcký občasník

Vážení spoluobčané,
při čtení tohoto čísla občasníku si 
všichni užíváme zaslouženého klidu 
s rodinou a přáteli po předvánočním 
shonu. Stoly se prohýbají pod 
vánočním cukrovím a děti si hrají 
s novými dárky. V tomto krásném 
období vám přinášíme poslední letošní 
zprávy z obce.
V posledních dvou měsících jsme 
uspořádali spolu s hasiči tři povedené 
akce. Tou první byla „novinka“ 
– dlabání dýní, které probíhalo v místní 
hasičské zbrojnici pod dohledem 
rodičů. Další byla už tradiční drakiáda, 
která se konečně díky počasí, a hlavně 
větru, vydařila, a jako poslední se 
konala prosincová čertiáda, která se 
i tentokrát konala na hřišti Za 
Párníkem. Pár dnů před konáním 
čertiády prošli naší obcí čerti s andělem 
a Mikulášem a navštívili všechny místní 
děti. Peněžní odměnu, kterou za to 
obdrželi, i letos věnovali nadaci Dobrý 
anděl a ukázali, že mají opravdu srdce 
na pravém místě. Za všechny akce, 
které se letošní rok uskutečnily, bych 
chtěl poděkovat hlavně kulturní komisi 
a všem, kteří s akcemi pomáhali.
Hned po Novém roce nás čeká 
novoroční výšlap, který se uskuteční 
6. ledna a který pro nás pořádají místní 
hasiči. Výšlap má dlouhodobě vysokou 
účast, a tak se už teď těším, že se 
všichni uvidíme. Uvítal bych, 

83 let
60 let
90 let

Miroslav Mráz

Dobrovolného svazku obcí pro 
vodovody Jindřín, který jsme založili 
s obcí Horšice. Začneme s opravou 
vnitřních prostor obecního úřadu. Bude 
zakoupen šestimetrový lodní kontejner, 
který bude sloužit k ukládání techniky 
obecního úřadu a nadále budeme 
pokračovat v boji s piráty silnic, kteří 
nedodržují určenou rychlost v obci.
Závěrem bych vám chtěl popřát 
úspěšné vykročení do nového roku 
a v něm především pevné zdraví, hodně 
štěstí a pohody.

Manželé Anna a Josef Bultasovi oslavili 
dne 29. listopadu 2023 úctyhodných 65 
let od uzavření manželství, tzv. 
kamennou svatbu. 
Jejich dlouholeté soužití může být pro 
většinu současných manželství vzorem, 
jak si i po tolika letech projevovat lásku, 
být jeden pro druhého oporou a mít 
společné zájmy. A i když životní cesta 
bývá někdy kamenitá, ve dvou se to 
vždy lépe táhne.
Ze srdce vám gratulujeme a přejeme 
ještě mnoho společných chvil.

Kamenná svatba

Alena Duchková
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Alena Duchková

Zastupitelstva obce Dolce konaného dne 4. 12. 2023
Zasedání Zastupitelstva obce Dolce bylo zahájeno v 19:00 
hod. starostou obce panem Miroslavem Mrázem, 
předsedajícím, za účasti 2 občanů obce. 
Ve své zprávě starosta
•    informoval o schůzce se starostou obce Horšice Ing. 
Stanislavem Dobrým ohledně podkladů pro zpracování 
projektu vodovodu, ze které pro nás vyplynul úkol stanovit 
trasy vedení vodovodu, 
•    informoval o provedené opravě kolmého česle 
v přečerpávací šachtě u ČOV, která trvala dva dny a stála 
50 081,90 Kč vč. DPH proti plánovaným 67 094,50 Kč vč. 
DPH (poškozená část šnekového dopravníku se nemusela 
převařovat, stačilo pouze srovnání), 
•    informoval o termínu plánované kolaudace ČOV 
a kanalizace, která proběhne 14. prosince,
•    informoval o proběhlých akcích a poděkoval členům 
kulturní komise a všem, kteří se na těchto akcích 
organizačně podíleli,    
•    informoval o zajištění vánočního stromku i světelné 
výzdoby, které každoročně zajišťuje sám ve spolupráci se 
svým otcem Miroslavem Mrázem st. 
Předseda finančního výboru Ing. Jan Regner zhodnotil 
hospodaření obce k 31. říjnu 2023. V roce 2023 byla 
provedena čtyři rozpočtová opatření, která snížila plánovaný 
schodek na -2 571 387 Kč. Saldo (rozdíl) skutečných příjmů 
a výdajů k 31. říjnu činí -126 853,76 Kč. Příjmy v rámci plnění 
rozpočtu činí od počátku roku do 31. října 
94,27 % z 5 770 479 Kč a výdaje 66,73 % z 8 341 866 Kč. 
Zůstatek všech běžných účtů činí k 30. listopadu 
8 591 704,42 Kč a zůstatek termínovaného účtu u ČSOB činí 
6 000 000 Kč. Splátky úvěru na ČOV a kanalizaci činí 
k 30. listopadu 491 931,00 Kč, plus úroky 161 162,13 Kč, 
zbývá uhradit 12 432 497,68 Kč. 
Místostarostka Alena Duchková informovala o nutnosti 
změn obecně závazných vyhlášek o místním poplatku za 
odkládání komunálního odpadu z nemovité věci a ze psů 

kvůli změně zákona o místních poplatcích, který mění některá 
procesní ustanovení. Výše místních poplatků zůstává beze 
změn. Obecně závazná vyhláška o regulaci hlučných činností 
byla změněna pouze v textové části, kde je přesně vymezeno 
období od 1. června do 30. září, kdy platí regulace hlučných 
činností.
Zastupitelstvo obce Dolce
• schválilo rozpočet obce Dolce na rok 2024 jako vyrovnaný,
• schválilo střednědobý výhled rozpočtu na roky 2025–2026,
•    schválilo zřízení inventarizačních komisí k provedení 
inventarizace majetku obce a majetku SDH k 31. 12. 2023 ve 
složení předseda Marek Regner, členové Alena Duchková, 
Zdeněk Nový, Ing. Jan Bůžek a Lenka Szikszayová za obec 
a členové Josef Staněk, Pavel Šiling st. a Pavlína Holá za SDH,
•    schválilo Plán financování obnovy vodovodů a kanalizací na 
období 2024–2033,
•    schválilo uzavření smlouvy o pachtu a provozování 
vodohospodářského majetku – kanalizace pro veřejnou 
potřebu a ČOV se společností ČEVAK a.s., IČ: 608 49 657, se 
sídlem Severní 2264/8, 370 10 České Budějovice, zapsané 
v Obchodním rejstříku vedeným Krajským soudem v Českých 
Budějovicích, oddíl B, vložka 657, na dobu určitou do 31. 12. 
2024 za pachtovné ve výši 50.000,- Kč pro rok 2024. Ukládá 
starostovi obce tuto smlouvu uzavřít. Schvaluje výši stočného 
pro rok 2024 v částce 60,59 Kč za 1 m3 bez DPH,
•    schválilo obecně závaznou vyhlášku o místním poplatku za 
odkládání komunálního odpadu z nemovité věci,
•    schválilo obecně závaznou vyhlášku o místním poplatku ze 
psů,
•    schválilo obecně závaznou vyhlášku o regulaci hlučných 
činností,
•    schválilo smlouvu o zřízení věcného břemene a dohodu 
o umístění stavby č. IV-12-0021758/VB/01.
Podrobnější informace najdete v oficiálním zápisu 
zastupitelstva.

Informace ze 7. veřejného zasedání

Alena Duchková

Informace k výši stočného
Výše stočného vychází z kalkulace ceny pro stočné. 
Jednotlivé položky této kalkulace jsou dané prováděcí 
vyhláškou zákona o vodovodech a kanalizacích č. 244/2021 
Sb. Vedle provozních nákladů, z nichž nejvyšší částku tvoří 
elektřina a údržba vč. mezd, se na výši stočného nejvíce 
podílí výše pachtovného, které nám hradí ČEVAK jako 
provozovatel. Pachtovné by mělo pokrývat náklady na plán 
financování obnovy (PFO), který by měl mít schválený každý 
vlastník vodohospodářské infrastruktury. Jak název 
napovídá, tento plán má sloužit k obnově 
vodohospodářského majetku a jeho hodnota se vypočítává 
jako podíl hodnoty majetku daného vyhláškou č. 244/2021 
a jeho životností, což je v případě kanalizačních stok 90 let 
a v případě ČOV 40 let. V našem případě činí výše 
pachtovného 400 000 Kč. Tuto částku bychom měli každý 
rok evidovat v účetnictví a v případě nutnosti opravy použít 
finanční prostředky takto uložené.  Kdybychom však dali 
plnou výši PFO do pachtovného, zvedlo by se stočné na cca 
100 Kč bez DPH/m3. Proti uvedeným nákladům stojí 

množství odpadních vod. Čím vyšší je toto množství, tím nižší 
vychází cena za 1 m3. I proto jsme na vás neustále apelovali, 
abyste se připojili co nejdříve a měli podepsané smlouvy 
o odvádění odpadních vod. Jelikož se to však nepodařilo, má 
i toto vliv na vyšší cenu stočného. V době tvorby kalkulace jsme 
uvažovali s 8 800 m3 za rok. K 2. listopadu bylo připojeno 104 
nemovitostí, což je 266 lidí vč. 4 rekreačních objektů. Ne 
všichni však měli podepsanou smlouvu o odvádění odpadních 
vod, což je pro započítání do celkového množství odpadních 
vod to podstatné. Doufáme, že náklady by se mohly v příštím 
roce stabilizovat, a stabilizovat by se mělo i množství 
odpadních vod. Z důvodu únosné výše stočného jsme se 
rozhodli snížit cenu stočného postupným navyšováním PFO, 
kdy pro rok 2024 bude obec ukládat částku 150 000, v roce 
2025 částku 200 000 Kč a až od roku 2026 částku 400 000 Kč, 
a zároveň bude obec přispívat z rozpočtu, aby bylo nižší 
pachtovné. Pro příští rok proto činí pachtovné 50 000 Kč 
a obec přispěje z rozpočtu 100 000 Kč. Výsledná cena stočného 
pro rok 2024 pak činí schválených 60,59 Kč bez DPH/m3.
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I čerti můžou být andělé
Opět po roce, v podvečer 5. prosince, naši vesnici navštívili 
čerti, anděl a Mikuláš. Obešli domy s hodnými i zlobivými 
dětmi a vyslechli si od nich básničky a písničky, které je 
mnohdy zachránily od cesty do pekla za jejich hříchy. Čerti 
postrašili zlobivé děti a anděl je obdaroval sladkostmi. 
Odměnu, kterou obdrželi, doplnili o výtěžek 
z dobrovolného vstupného z letošního dětského dne 
a věnovali částku ve výši 8 200 Kč již tradičně na konto 
nadace Dobrý anděl. Nadace pomáhá rodinám v tíživé 
životní situaci, kdy jeden z rodičů nebo dítě trpí 
onkologickým nebo jiným dlouhodobým onemocněním. 
Děkujeme všem, kteří přispěli na dobrou věc, a přejeme ve 
zdraví šťastný vstup do nového roku 2024. Marie Tesařová a Pavel Nový

Čertiáda

Dolcký občasník/č. 6/prosinec 2023

Alena Duchková

Letos se to na hřišti Za Párníkem čerty doslova hemžilo. 
Nevím, jestli nás má peklo na seznamu hříšných obcí, nebo 
měli čerti zprávy od svých kolegů, kteří chodili 5. prosince, 
že je třeba si na ty Dolce pořádně posvítit. Nebo i na čerty 
dolehla krize, a tak vymýšlí všelijaké nástrahy, jak dostat 
lidské bytosti do pekla, aby jim tam přitápěli pod kotlem. 
A nejvíce to odnesly děti, protože vedle audience 
u samotného Lucifera a vážení na pekelné váze musely 
projít pekelnou stezkou, na které bylo pět záludných 
úkolů, jejichž nesplněním hrozilo dotyčnému propadnutí 
peklu. Čerti byli celí natěšení, protože předpokládali, že 
jejich nástrahy spousty dětí nesplní a oni od nás pojedou 
s novými pomocníky. A jaké to byly úkoly? Najít zlaťák 
v nůši slámy; vyjmenovat pohádky, ve kterých jsou čerti; 
vyjmenovat tři znaky čerta; najít blechu v čertově kožichu 
a přeskočit přes ohnivou čáru. Následovalo předstoupení 
před Lucifera, kde paní Luciferová četla z pekelné knihy 
hříchů, a žádný, ani ten sebemenší hřích nezůstal utajen. 
Všechno ti čerti věděli! Děti musely slíbit, že se polepší. 
Zda to je, nebo není planý slib, se projevilo na pekelné 
váze, na které skoro všichni museli zazpívat písničku nebo 
říct básničku, až poté se jazýček váhy převážil ze Zlobidel 
na Zlatíčka. Ještě štěstí, že u pekelné váhy byl hodný 
Mikuláš s andělem, kteří se za děti rovněž přimlouvali 
a před čerty je chránili. I když jeden výtečník měl opravdu 
namále, čerti už ho měli v pytli a jen přímluva tatínka ho 
zachránila před peklem. Jak vidno, na Dolce si čerti 
nepřijdou. Otázkou je, jak by to dopadlo, kdyby si posvítili 
na dospěláky. Měli bychom se proto mít všichni na pozoru 

a všichni se chovat tak, jak to učíme naše děti. Čerti nikdy 
nespí a čertí brko už možná zapisuje naše hříchy.
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Hasiči bilancovali rok 2023

Miroslav Macháček, starosta sboru

Místní hasiči a hasičky srdečně 
zvou všechny občany na 
HASIČSKÝ PLES, který se 
uskuteční 
v sobotu 27. ledna 2024 od 
20:00 hod. v zasedací 
místnosti obecního úřadu. 
K tanci a poslechu zahraje 
ELEKTRO-BAND pana Šimůnka. 
Vstupné bude vybíráno na 
místě. Proběhne dražba 
podepsaného kalendáře 
dolckých hasiček.

Pozvánka

V čase adventu místní hasiči pravidelně 
hodnotí pomalu končící rok na výroční 
valné hromadě. Rok 2023 byl rokem, 
kdy si připomněli sto let od založení 
sboru. Příprava na slavnostní jednání, 
které se letos konalo v sobotu 
16. prosince, začala v sobotu 
dopoledne přípravou zasedací 
místnosti a občerstvení. V 17 hodin 
zahájil starosta sboru schůzi přivítáním 
21 členů a 10 hostů z okolních sborů. 
Minutou ticha jsme uctili památku 
zesnulých členů. Po provedení 
nezbytných formalit přišla na řadu 
zpráva našeho jednatele Martina 
Macháčka, který shrnul činnost našeho 
sboru a připomněl oslavy 100 let od 
založení našeho sboru, které se 
uskutečnily 19. srpna. Po zprávě 
jednatele dostal slovo velitel jednotky 
obce Ivo Chudáček, který nám 

i mužského soutěžního družstva 
a připomněl úspěchy, ale i neúspěchy. 
Z mého pohledu není důležité umístění, 
ale že se mladí sejdou a vyrazí si 
zasoutěžit. Hospodář sboru Zdeněk 
Nový ml. nás seznámil, jak jsme 
hospodařili s našimi finančními 
prostředky. Celoroční práci sboru 
zhodnotil revizor sboru Josef Staněk 
a konstatoval, že sbor je v dobré 
kondici. V dalším bodě jednání starosta 
sboru oficiálně přivítal Nikolu 
Havlíčkovou, která k našemu sboru 
přestoupila z SDH Letiny. Pak přítomní 
členové schválili plán práce na rok 
2024. Dříve než předsedající otevřel 
diskusi z pověření výboru sboru, předal 
Čestné uznání sboru ženskému družstvu 
za vzornou reprezentaci sboru na 
soutěžích. Poděkoval i za nafocení 
kalendáře, kterým udělaly hezkou tečku 
za naším jubilejním rokem. Poděkování 
patří také Zdeňkovi nejml. a Pavlovi 
Nových, kteří děvčatům pomáhají při 
nácviku, soutěžích, ale i focení 
kalendáře a jeho distribuci. V diskusi 
přítomní hosté přednesli svoje zdravice 
a Zdeněk Nový ml. přetlumočil zdravici 
Pana Rašpličky, starosty okrsku, který se

 

omluvil pro nemoc.  Pak jsme zhlédli 
videoprojekci průřezem aktivit v letošní 
roce, kterou pro nás připravili naši 
mladí. Závěrem popřál starosta sboru 
přítomným krásné Vánoce a šťastné 
vykročení do roku 2024. Pevné zdraví 
v novém roce přeji i vám čtenářům 
občasníku.

Uctění památky tragicky zemřelých na FF UK

Pozvánka
SDH Dolce srdečně zve 
příznivce lehké turistky na 
9. ROČNÍK NOVOROČNÍHO 
VÝŠLAPU, který se uskuteční 
v sobotu 6. ledna 2024.

Trasa výšlapu: Plevňov – Řenče 
– Knižská skála – sv. Anna 
– Libákovice (cca 12 km).

Na trase se budou opékat 
předem rozdané buřty, na 
závěr nás čeká guláš v místním 
hostinci.

Sraz v 9:30 hod. před OÚ.

připomněl výjezdy jednotky. Pavel 
Nový, velitel našeho sboru, se ve své 
zprávě zaměřil na činnost ženského 

Na sobotu 23. prosince 2023 
byl vyhlášen státní smutek 
k uctění památky 14 obětí 
šíleného střelce na Filozofické 
fakultě Univerzity Karlovy 
v Praze. Tento šílenec měl na 
svědomí, jak se později 
prokázalo, i 2 oběti, z toho 
jedno nemluvně, v Klánovickém lese v Praze. V den státního smutku se ve 12 
hodin rozezněly zvony a občané projevili úctu minutou ticha. Minutu ticha drželo 
i šest členů naší jednotky požární ochrany.
Ačkoli se na takový útok nelze připravit, dbejme bezpečnosti své i svých blízkých 
a všímejme si chování ostatních. Na druhou stranu nebuďme paranoidní 
a nepodléhejme dezinformacím či snad schvalování takového činu, které šíří 
podobně vyšinutí jedinci, jako byl onen střelec.

Alena Duchková
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Dana a Magda

Mateřská škola Horšice

Vánoční hvězdička

Dana a Magda

Dana a Magda

Kouzla a triky, to je Waldini

Umíte si přát? My ve školce to umíme 
na jedničku s hvězdičkou!  Naučila nás 
to právě kouzelná hvězdička, která plní 
přání. A kolik lidí, tolik přání. A kolik 
přání, tolik zářivých hvězd, které srdce 
rozehřívají. Nejen lidem, ale 
i zvířátkům v lese se mohou splnit ta 
nejtajnější přání. To jsme se dozvěděly 
v krásném divadelním představení 
„Vánoční hvězdička“, za kterým jsme 
se v pátek 24. 11. 2023 vypravily do 
příchovické školky. Nána divadélko 

paní Jelínkové nám zde opět odehrálo 
pohádku s krásnými kulisami, maňásky, 
hudbou a s dějem plným laskavých slov. 
Jak už název napovídá, příběh byl 

o hvězdičce. O takové, která plní přání, 
ale potřebuje trochu pomoci, aby opět 
zářila a přání plnila. Na pomoc jí 
přispěchají lesní zvířátka a hvězdička 
zazáří a všem jejich přání splní. Pohádka 
byla krásným zakončením období 
posledních týdnů, kdy jsme se věnovaly 
lesu a všemu, co k němu patří. Zároveň 
se stala vstupem do nadcházejícího 
období, kdy se blíží adventní čas. Čas 
kouzel a zázraků. 

Se svým kouzelnickým vystoupením 
k nám ve středu 1. 11. 2023 zavítal 
kouzelník Waldini. Děti byly nedočkavé 
a celé ráno trpělivě očekávaly jeho 
příjezd. Dokonce přemýšlely, zda se 
nemůže stát neviditelným a není už 
náhodou u nás ve školce. Jestli tomu 
tak bylo, to se nedovíme, protože něco 
takového žádný kouzelník neprozradí. 
Zkrátka najednou se za dveřmi Waldini 
objevil a předvedl nám skutečně 
skvělou podívanou. Mohly jsme být 
svědky několika záhadných zmizení. Ale 
nebojte se, kouzelník nenechal zmizet 
nikoho z diváků. Odčaroval a znovu 
přičaroval rekvizity. Jednou to byla 
dřevěná kulička, která mizela 

v sametovém pytli a zase se 
objevovala. Po druhé  prstýnek, který 
záhadně zmizel, ač byl pevně držen 
asistentkou. No a kde se opět objevil? 
Navlečen na kouzelné hůlce nebo 
v dobře zavřené krabičce. Ke každému 
takovému kouzlu a triku si Waldini 
přizval z řad dětí pomocníka. A tak to 
často vypadalo, že kouzelnické triky 
ovládají i naše děti. Viděly jsme toho 
opravdu mnoho. Karetní triky, 
barevnou proměnu LP desek, trik 
s šátky a deštníkem a také hořící 
papírek, který se změnil v pravou 
bankovku. Kdo by nechtěl právě tento 
trik znát. Ale jeden ze svých 
kouzelnických triků nám Waldini 

prozradil. Tak schválně, kdo z vás 
rodičů už má doma malého kouzelníka? 
Než se s námi Waldini rozloučil obdaroval 
děti vytvarovanými balónky. Celé 
představení se dětem moc líbilo a my se 
budeme těšit na další kouzelnické 
setkání. 

Vzácná návštěva v MŠ
Období adventu je časem tajemna, 
očekávání, příprav a především těšení 
se na jeden z nejkrásnějších svátků 
v roce – Vánoce. Součástí tohoto 
období je i příchod Mikuláše, čerta 
a anděla. I děti z horšické mateřské 
školy tuhle vzácnou návštěvu, v úterý 
5. prosince 2023, přivítaly. Buch, buch, 
buch! Dveře se otevřely a do třídy 
vstoupil Mikuláš se svým doprovodem.

V ruce držel knihu hříchů, ze které svým 
hlubokým hlasem četl všechny hříchy, 
ale také chvály. Malí provinilci slíbili, že 
se polepší, a tak si čerti opět nikoho 
neodnesli. Na závěr naši hrdinové 
přednesli andělskou říkanku, kterou 
vylepšili pohybem a tím si vysloužili od 
Mikuláše nadílku a slib, že se za rok opět 
vrátí.

Myslivecké dopoledne

Dana a Magda

V rámci environmentálního programu 
nás ve středu 13. prosince navštívil 
myslivec, pan Miroslav Janeček 
z Vitouně. Přišel v typicky zeleném 
mysliveckém ustrojení a měl 
připravené ukázky různých trofejí, ale 
i jiné doprovodné předměty. Díky 
poutavému vyprávění pana Janečka se 
děti dozvěděly spoustu zajímavých 
informací o lesní zvěři a lesním 
společenství. Toto povídání všechny 

zaujalo i díky různým příhodám, 
s kterými nás pan Janeček 
seznámil. Děti tak získaly 
představu o úloze myslivců 
a uvědomily si důležitost člověka 
ve vztahu k přírodě. Děkujeme 
panu Janečkovi za příjemné 
dopoledne, za dárečky 
a v neposlední řadě za jeho čas 
strávený s dětmi a žáky naší 
školy.
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Základní škola Horšice

Pavla Nohavcová

Návrat do středověkých Horšic

Biopoklad

Nemyslete si, že žáci vystupovali jen tak 
v džínách, všichni se převlékli do 
středověkého oblečení, děvčata do 
krásných šatů a nechyběly ani zbraně 
– kuše, meče a luky. To ostatně můžete 
posoudit sami na přiložených 
fotografiích. Pro mě, Anežku Kunhutu 
Příchovickou, to byl skvělý zážitek 
a myslím, že celé dopoledne jsme si 
nejen perfektně užili, ale žáci získali 
touto netradiční formou výuky 
i povědomí, jak se dříve žilo. Publikum, 
žáci 1. a 3. ročníku, naše snažení 
náležitě ocenilo velkým potleskem. 
Obrovská pochvala patří všem dětem, 
které se projektu zúčastnily, byly 
perfektní a do poslední chvíle dokázaly 
udržet naše tajemství a neprozradit 
svým spolužákům z  1. a 3. ročníku, co 
chystáme. Poděkování pak patří všem 
rodičům, kteří ochotně pomohli 
s přípravou kostýmů. A jedna perlička 
nakonec. Na nácvik středověkého tance 
jsme měli pouze dvě hodiny a Hyneček 
Krejčí vtipně poznamenal: ,,Ve Star 
Dance to cvičí jak dlouho a my to zvládli 
za chvíli…,,

V posledních letech stále ze sdělovacích 
prostředků slyšíme, jak je důležitá 
ochrana životního prostředí. Ale jak začít 
chránit přírodu? To nám dne 
20. listopadu v rámci environmentálního 
vzdělávání na školách přijely ukázat 
pracovnice spolku Ametyst, který se 
dlouhodobě ochranou přírody zabývá. 
Jak se děti dozvěděly, začátek je velmi 
snadný, možné je začít na úplně 
obyčejné zahrádce. Prvním úkolem 
školáků bylo přijít na to, co je vlastně 
kompost, co do kompostu patří, co 
nepatří. Pak už byli rozděleni do několika 

skupin, pozorovali půdu ze 
záhonu, půdu z kompostu a její 
vlastnosti, porovnávali je, pomocí 
lupy určovali, jaký hmyz a jací 
živočichové se v kompostu 
nachází. Měli za úkol pojmenovat 
je podle návodného klíče. 
Dozvěděli se, proč právě kompost 
je oním biopokladem. Je bez 

Pavla Nohavcová

Ano, opravdu jsme se dne 9. listopadu 
ocitli ve středověké horšické tvrzi. 
Návrat do středověkých Horšic se 
jmenoval projekt pro 2., 4. a 5. ročník. 
Zjistila jsem totiž, že žáci toho 
o dávných předcích, kteří žili 
v Horšicích a okolí, mnoho nevědí. 
Rozhodla jsem se seznámit je s dávnou 
historií formou projektového 
vyučování. Velkou inspirací a pomocí 
mi byly skvělé publikace  PaeDr. Heleny 
Východské a její dcery Ing. Barbory 
Východské s názvy  Horšihrátky, 
Horšická vlastivěda a Horšické 
omalovánky. Nejprve žáci plnili 
zábavné středověké úkoly z českého 
jazyka a matematiky, vlastivědy či 
prvouky. Ti mladší si se zájmem 
vybarvili omalovánky. 

A pak se najednou ocitli v družinové 
třídě (horšické tvrzi) středověcí rytíři, 
vladykové a zemani, urozené šlechtičny 
a hospodyně. Většina postav měla 
reálný základ a byla historicky 
podložena. Samozřejmě některé 
postavy jsem musela volit fiktivní, 
stejně jako občasné posunutí časové 
přímky, ale to na celkový dojem 

nemělo vliv. A kdo se  nám takto 
představil? Horeš (Tomík Hrubý), Adam 
z Horšic (Štěpík Bäuml ), vladyka Vitmar 
(Samča Pašek), Jan Horšický (Hyneček 
Krejčí), Jan Boreň (Ondrášek Pelc), 
Mikuláš Vilém Horšický (Vojtík Dobrý), 
Salomena Příchovická (Markétka 
Loudová), Adam František Hennigar 
(Gabík Protivínský) a urozené paní 
Doubrava (Ráchelka Pašková), Zdislava 
(Terezka Šrámková), Háta (Adrianka 
Česalová), Barbora (Vendulka Rousová) 
a Mariana (Jasmínka Jeníčková). 
Nechyběl ani středověký tanec. 

jakékoli chemie, čistě přírodní, takže chrání naše životní prostředí. Počasí venku 
nepřálo a byli jsme nuceni program přesunout do tělocvičny, přesto všichni 
pracovali se zaujetím a se zájmem. A tak věříme, že z našich školáků vyrostou 
právě ti, kteří se budou snažit přírodu chránit.
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Čertoviny

Jana Tolarová

Pavla Nohavcová

Věnec přání pro naší Zemi
V tomto adventním čase má každý z nás 
nějaké přání. Především děti si přejí 
něco pro sebe, někdy až přehnaně touží 
po značném množství drahých dárků. 
Ale co takhle mít nějaké přání pro naši 
planetu Zemi? Takovým přáním se 
zabývali žáci 2., 4. a 5. ročníku 
v projektu s výše uvedeným názvem. Do 
papírového vánočního věnce vkládali 
během tří týdnů anonymně přání pro 
naši Zemi a 14. prosince jsme tato přání 
přečetli a vyhodnotili.  Všichni se shodli 
na několika základních přáních. Pro 
ozdravení Země méně plastů, méně 
výfukových plynů, které znečišťují 
ovzduší, zákaz obrovských skládek nejen 
na souši, ale i v oceánech, vyvarování se

častých havárií ropných 
tankerů v mořích, na řadu 
přišla i otázka válečných 
konfliktů, které Zemi 
devastují a dostali jsme se 
pomyslně i do amazonského 
pralesa, největšího zdroje 
kyslíku na Zemi a jeho 
zbytečné kácení. Děti 
konstatovaly, že pro naši  
planetu může každý člověk 
udělat alespoň maličko 

Čertovské kostýmy, andělská křídla, to 
všechno bylo vidět v I. třídě, kde právě 
probíhalo projektové vyučování pro 1. 
a 3. ročník s názvem ČERTOVINY. Užili 
jsme si mnoho legrace, řešili zapeklité 
hádanky, odpovídali na nelehké otázky. 
Dozvěděli jsme se mnoho o životě sv. 
Mikuláše, legendách a jak se slaví 
Mikuláš v jiných zemích. Nesmělo 
chybět ani házení bramborem do 
kotlíku, sfouknutí svíčky čertovským 
dechem, nebo čertovská stezka. Celé 
dopoledne nám ještě vyplnil příchod 
opravdového Mikuláše, čertů a andílka. 
Samozřejmě ukápla i nějaká slzička, ale 

nakonec byli všichni 
spokojeni s Mikulášskou 
nadílkou. Zase jsme se 
skvěle bavili a užívali 
krásného slavnostního 
dne.

Děkujeme všem, kteří přispěli nádhernými výrobky a ozdobami na Vánoční 
jarmark, který se uskutečnil v sobotu 2. 12. 2023.  Velice si ceníme toho, že jste 
se podíleli na tak dobré věci pro naše děti a žáky. Výtěžek z celé akce použijeme 
na hrací prvky na školní zahradě.

Poděkování

Poselství
vyrazili hledat místečko, kam 
bychom ten náš strom 
„Poselství“, jak jsme mu 
začali říkat, vysadili.  
A opravdu po menším 
rozhodování a hledání se 
nám podařilo vybrat místo 
právě pro něj. Líbil se mi ale 
hlavně úžasný přístup našich 
nejmladších, kteří jsou 
opravdu zapálení pro 
všechny krásné věci 

Jana Tolarová

Ve čtvrtek 23. 11. 2023 po nácviku na 
vánoční zpívání jsem žáky 4. a 5. 
ročníku trochu udivila tím, že jsem po 
nich chtěla, aby se převlékli do tepláků 
a teple se oblékli. Následoval sraz na 
školní zahradě, kde jsme si vysvětlili, co 
je čeká. Jak už jsem mnohokrát říkala, 
moje rodina je do jakéhokoliv dění ve 
škole zapojena na 100%. Dokonce i tak, 
že místo toho, aby můj manžel koupil 
jeden ořešák na naši zahradu, tak 
koupí dva. Když se ho zeptám proč, 
odpoví, no já myslel, že ho budeš chtít 
taky do školy. A je to pravda, za to mu 
také moc děkuji. Takže po přípravě 
nakátrované zemi, bambusové 
podpěry a stromu, jsme společně 

Jana Tolarová

a nádherné skutky. Měli byste vidět, s jakou chutí ryli do země, jak rychle dovezli 
na kolečku všechnu zeminu. Ale já vím proč, protože si to  všechno udělali sami, 
podle svého, dle vlastního výběru, ale hlavně s láskou. A takoví jsou naši žáci 
v horšické škole. Díky za to, jací jste. 

– třídit odpad, to zvládne každý. Nakonec došla řada na ekologické vánoce, totiž 
jaký vánoční stromek by byl vhodný, abychom šetřili naše lesy. Naše povídání mě 
opět utvrdilo v tom, že školáci vědí, o čem mluví, že umí hovořit otevřeně 
a nenuceně a hlavně, že mají jasno, jak naši planetu Zemi ozdravit tak, aby byla 
klidným a zdravým domovem pro celé lidstvo.
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